

NUESTRO DUELO

LA MUERTE DE LOMBARDEO

MUCHAS GRACIAS

No tema el público que nosotros hayamos de abrumarle con las expansiones de nuestro dolor. Es demasiado grande, demasiado honroso y demasiado para hacer de él alarde.

Si no fuera por el deber, por la imprescindible necesidad de dar público testimonio de gratitud a las entidades, a los amigos, a los innumerables desconocidos que invaden cariñosamente nuestra casa, que nos envían cartas y telegramas, que nos aprietan la mano en un emocionante desfile de pésame, nosotros procuraríamos hacer hoy un número igual a los restantes del periódico, un número un poco triste, pero equivalente a los demás, en el cual la información del aspecto público de nuestro duelo ocupara sólo el espacio que a un caso análogo, extraño a nosotros, hubiéramos consagrado y sin hacer de esta hoy nuestro día de lágrimas.

Pero nos es forzoso dar estas gracias públicas a tantos amigos queridos, a tantas personalidades, entidades, autoridades y corporaciones, a tan conmovedoras muestras de cariño como está dando a la venerada memoria de nuestro maestro la prensa de Madrid y los diarios locales, cuya afectuosa solicitud y cuyo fraternal tributo nunca agradeceremos bastante.

No decimos pues más sino: muchas gracias. Detalles de nuestro infortunio no podemos darlos porque, salvo muy pocos, seguimos ignorándolos. Sólo sabemos que la irremediable catástrofe ha debido ser inesperada dentro de lo mucho que todos la temíamos, porque en el correo de ayer tarde recibimos todavía, para calmar nuestra dolorosa emoción, una carta llena de esperanzas y de optimismo, con consejos, admoniciones y en cargos para la redacción, fruto de ese incanteable lazo espiritual que, aun alejado materialmente de ella como hace tanto tiempo lo estaba, ligaba estrechamente a Lombardero con su obra, con lo que era su alma exteriorizada. Esa carta fue escrita en la tarde del martes; el miércoles, a las dos y media de la tarde, la vida de nuestro maestro y hermano había terminado, veinticuatro horas antes de que esas últimas advertencias, esos cariñosos regaños suyos, llegasen a nuestras manos como ecos de una voz de ultratumba que los hace horriblemente amargos.

Nada más sabemos decir, en este casi total atontamiento, fruto de nuestra desgracia. Repetimos nuestra gratitud a cuantos con nosotros lloran, próximos o lejanos, humildes o encopetados.

Y prometemos guardar para lo íntimo de nuestro dolor todo aquello que no sea de estricto deber dar a la publicidad.

La prensa local

Nuestros queridos colegas *La Voz de Galicia*, *Terra Gallega* y *El Eco de Galicia*, dedican sentidas notas a ensalzar la memoria y los méritos de nuestro director.

La mejor manera de demostrar nuestro agradecimiento a los estimadísimos compañeros de la prensa local es reproducir algunos de los párrafos de sus cariñosísimos artículos necrológicos.

He aquí como juzgan la labor realizada por Lombardero como periodista, como político y como coruñés amante de su pueblo:

La Voz de Galicia.

Para escribir unos renglones que traduzcan al público el pesar que una desgracia así produce, nosotros no podemos olvidar el vínculo que en primer término nos unía a Lombardero: *La Voz de Galicia* lo tuvo como uno de sus más sobresalientes redactores y más tarde fue director de este periódico, en el que reveló y dejó perennes sus cualidades de periodista vigoroso, incisivo, presto al ataque, aprehendido a la defensa, viviendo siempre la actualidad, sujetándola a su nerviosa pluma, apoderándose del lector, encauzando a la opinión dispersa. Esa obra de Lombardero en nuestro periódico vive aún entre nosotros con la persistencia de algo que por muy bueno quedó como enseñanza y guía.

Y después de considerar a Lombardero como algo propio, porque de estas páginas salió hecho, seguimos considerándole, a través de la distancia y de las mil vueltas que dan la vida y los hombres, el compañero de siempre, ya que, ni aún recordando por los menesteres de la política, en la que se había conquistado un grado envidiable, dejó por un solo instante de ser el periodista que toma asiento a la mesa de redacción en las horas de tarea y sirve con igual precisión y fortuna, los menesteres del periódico, desde el editorial a la gaceta.

Con Lombardero desaparece de la prensa coruñesa el compañero que en nuestra correlación tenía ganado por indiscutible derecho el lugar de mayor relieve. Perdemos los periodistas coruñeses un maestro admirable y un camarada ilustre.

Es un gran dolor que se vayan del mundo los hombres útiles, precisamente a la hora en que han llegado a la madurez de sus aptitudes y en que por ellas y por la posición social ganada se disponen a rendir en honor de su pueblo cuantas mercedes estuviesen al alcance de su influencia. Eso habría de hacer Lombardero el día en que sus reconocidos méritos en la política le condujesen a puesto desde el cual le fuese propicio el favor oficial para proyectarlo en favor de la Coruña; eso era su afán, como fué el de Daniel Carballo, Linares Rivas y Fernández Latorre; sus deudos, sus allegados, sus amigos, todos, conocían la enorme ansia que él sentía de ir a un departamento ministerial y recabar para este pueblo todo el bien que en su mano estuviese hacer.

Coruñés entusiasta, soñaba para la Coruña todo honor y todo progreso. Muchas veces predicó ideas hermosas desde la cátedra, y él las hubiera realizado si su vida hubiese durado lo suficiente para ello. Todos los que le admiraban, amigos o adversarios, confiaban en él. Lombardero tenía intención y le sobraban talento y energía y voluntad para hacer una labor esencialmente coruñesa. Era una esperanza definida, concreta, y la fatalidad la quiebra de un modo brusco.

En su haber de buenas obras por la Coruña cuéntase la Junta de conciliación que dirimió un día litigios entre patronos y obreros, y la solución de dificultades para la realización del alcantarillado.

En cuantos proyectos de ley beneficiosos para la Coruña fueron presentados a las Cortes, figuró siempre la firma de Lombardero, y con ella su voto decidido y entusiasta.

En estas breves notas que escribimos rápidamente al conocer la triste noticia, quizá no se reflejen bien los méritos que concurrían en D. José Lombardero, y la honda, la sincera simpatía que para él había en esta casa. Nuestra voluntad toda va en significarla a los hermanos del finado y en extenderla a nuestros muy queridos compañeros los redactores de *EL NOROESTE*.

En ese querido colega, de que Lombardero fué alma y vida, quedan para él recuerdos y cariños de hijo a padre. Todos los periodistas que Lombardero congregó en torno suyo para hacer ese diario coruñés, adoraban ciegamente en él y sentían orgullo en imitarle, secundarle y proseguir su obra.

Tierra Gallega.

La noticia, circulada rápidamente por la población, produjo verdadera pena.

Pierde la Coruña, y aun Galicia entera, con la muerte del Sr. Lombardero, un hombre de talento, de entusiasmo, de decisión, de empuje y de iniciativa, condiciones que puso siempre al servicio de aquellas causas que directamente afectaban a esta ciudad, a la región, ídolo suyo, como buen gallego que era.

El Ayuntamiento coruñés reconoció lo que de este hombre cabía esperar en el orden del progreso local, y en una sesión memorable, se acordó tributarle un expresivo voto de gracias, acompañado de ditirambos tan significativos como la leal expresión de que Lombardero había conquistado méritos para ostentar dignamente, y con general aplauso, una diputación a Cortes por esta circunstancia.

El finado fué para su familia un verdadero padre. Por ella se desveló y luchó con tesón; pensando en ella, reñía rudas batallas en el palenque de la vida.

Tierra Gallega milita en campo muy distante, diametralmente opuesto del en que figuraba el señor Lombardero; pero debe, no obstante, a la memoria del finado, un tributo de justicia, reconociendo sus merecimientos, y el homenaje, sobre todo, de la amistad y del afecto que no pugnan, que no pueden nunca pugnar con esas diferencias de la pasión política.

El Eco de Galicia.

Poco a poco, a fuerza de trabajo, de cultura, de ingenio ameno y corrosivo, de franca afabilidad y singular simpatía, fue escalando todas las gradas de la notoriedad política, pudiendo contemplar con orgullo, ahora que iba a señorear la cumbre, sus principios modestísimos, desde su brillante posición de distinguidísimo diputado de la minoría conservadora.

El triunfo de Lombardero se cimentaba en la hoja periódica. Todo lo que fué y lo que era se lo debía el diputado por Puentedeume al periodismo. Su vida, sus energías, sus amores todos se los consagró Lombardero a estas hojas volanderas que son eco de la opinión y reflejo de las vicisitudes del alma popular.

Puede decirse que Lombardero nació y murió periodista. El periodismo era su vocación, su segunda naturaleza, la fisonomía luminosa de su espíritu culto y batallador.

Comenzó su carrera con *Latorre* en *La Voz de Galicia*; fué director de este periódico; redactor de *El Imparcial* y redactor jefe de *El Nacional*; ahora, como nuestros lectores saben, era director-proprietario de *EL NOROESTE*.

Periodista de vuelo y de cuidado, polemista hábil y agudo, escritor intencionado y mordaz, luchador infatigable, lucía siempre con fortuna los más variados recursos y su extraordinaria fuerza satírica.

El *NOROESTE*, hecho por él, a su imagen y semejanza, era el reflejo viviente de su personalidad psicológica. En esta hoja, pedazo de su alma, desplegó sus grandes dotes de maestro, de organizador, de escultor de espíritus, de periodista amplio e intensivo, diestro en el manejo de todos los medios modernos del arte profesional. Y pronto en su derredor logró ver una redacción talentosa y brillante, que era su mejor ejecutoria y su más legítimo orgullo; una redacción que hoy le llora, desolada, como si se apagara el soplo vivificante que la animaba y sostenía.

La prensa de Madrid

También la prensa de madriñeña ocupase extensamente de la muerte de nuestro director.

Nuestro corresponsal en la Corte nos telegrafía los juicios de algunos diarios, que reproducimos a continuación, enviando desde aquí a tan estimados colegas las más rendidas gracias.

La Correspondencia de España.

En su edición de esta mañana, publica *La Correspondencia* el siguiente artículo necrológico:

«La muerte de Lombardero, recibida en Madrid a las once de la noche, fué conocida bien pronto en los centros de información, en los casinos y en las tertulias políticas, causando en todas partes hondo y sincero pesar.»

Lombardero, que se había conquistado un nombre sobresaliente en la política y en el periodismo español, contaba en Madrid con un círculo tan amplio de relaciones y amistades que pocos serán los que, viviendo en este mundo del Parlamento y las Redacciones, no le conocieran íntimamente.

En el Congreso, su desaparición prematura, porque aun era joven, deja un vacío difícil de llenar. Con su ingenio, con su vivacidad, con sus remendadas ironías, Lombardero era el alma del salón de conferencias, donde había formado la Peña temible que sus mismos contentillos batizaba-

ron con el título de «Club de las viudas», y que más tarde Canalejas llamó «Los buhos y las lechuzas parlamentarias».

Como adversario, Lombardero era implacable. Como amigo, sabía servir de corazón aun a costa de sus conveniencias personales.

Dedicado desde joven a la política, tuvo por jefe y maestro al inolvidable Romero Robledo, del cual aprendió a conocer en sus mayores intimidades la vida parlamentaria y los resortes de la trama política.

Dotado de clara inteligencia, de fácil palabra, buen argumentador y habilísimo polemista, destacábase bien pronto en la tribuna del Congreso como hombre capaz de crear serios conflictos al adversario. Su oratoria fría y reposada permitía lo mismo el ataque certero que la defensa en la acometida inesperada.

Aunque afiliado al partido conservador, distinguíase siempre por su independencia de carácter, por su nerviosidad y por sus inquietudes irremediables; y tal vez a esas circunstancias fuese debido que no llegase antes a las altas puestos que muchas veces le adjudicó la opinión.

Como Director de Administración local realizó una labor meritoria, y cuando fué discutido el proyecto que sobre esas materias presentó D. Antonio Maura, Lombardero dió tales pruebas de su competencia grande que llevó el peso abrumador de aquellos largos debates desde el banco de la Comisión. Al terminar la tarea, Lombardero se había hecho acreedor a una alta recompensa que sin duda hubiera recibido en la próxima etapa conservadora.

En Galicia gozaba de enorme influencia y disposición de más de un distrito, sobre todo si iba él a dirigir las elecciones, en que era temible contendiente.

Como periodista dejó el recuerdo de muchas campañas hechas en la prensa de Madrid y de, sobre todo, como obra suya que eleva su nombre, un popular e importantísimo periódico en la Coruña, *EL NOROESTE*, firme baluarte de tendencias conservadoras, aunque reflejándose en sus columnas la independencia de su fundador y director.

Lombardero, a pesar de residir siempre en Madrid y de sus muchas ocupaciones, conservó ese cargo honroso hasta la hora de la muerte.

Era la figura típica del político español y bien merece el homenaje de simpatía que a su memoria se le tributará en el Congreso.

Descanse en paz y reciban nuestro amigo Antonio Lombardero y la Redacción de *EL NOROESTE* la expresión sincera de nuestro dolor por la pérdida que todos lloramos.»

El Imparcial.

Publica el siguiente sueto, después de insertar, como *La Correspondencia*, los telegramas noticiando el fallecimiento:

«La muerte de Lombardero será también muy sentida en Madrid.»

Anoche, en los círculos, cuando fué conocida la triste nueva, causó dolorosa impresión. Periodista inteligentísimo; orador, sinó brillante, hábil e intencionado, Lombardero conquistó una personalidad muy notoria y estaba llamado a los mayores éxitos.

En las Cortes conservadoras realizó una labor intensísima, llevando el peso, desde el banco de la Comisión, de aquellos interminables debates motivados por el proyecto de ley provincial y municipal.

El Sr. Maura premió los relevantes servicios de su correligionario con una Dirección general del Ministerio de Gracia y Justicia, pero esta recompensa llegó tan al término de aquella situación, que el agraciado apenas desempeñó su cargo unos quince días.

Mientras vivió Romero Robledo, Lombardero, su amigo fiel, militó siempre a las órdenes del batallador político. Ocasiones hubo en que la minoría romerista se componía únicamente de dos diputados: Lombardero y Bergamín.

Nada hacía suponer, cuando fueron disueltas las Cortes conservadoras, que la salud del diputado por Puentedeume iba a resentirse como después se pudo visiblemente apreciar.

Al inaugurar sus tareas las actuales Cortes, Lombardero vino a Madrid y ya trató, impreso en el semblante las huellas de la cruel enfermedad que lo llevó al sepulcro.

La última vez que lo vimos, al preguntarle cómo se sentía nos contestó melancólicamente que iba muriéndose poco a poco. Sus tristes presentimientos no han tardado en cumplirse y falleció, joven aún, en ocasión de hallarse en París buscando remedio a su dolencia.

Descanse en paz el buen compañero.»

La Epoca.

Da cuenta de la muerte de Lombardero en los siguientes términos:

«De París comunican la noticia de haber fallecido el diputado a Cortes D. José Lombardero, que había ido a aquella capital para someterse a un tratamiento por la afección grave al estómago que padecía. En la Coruña, donde Lombardero era muy querido, ha producido su muerte gran sentimiento.»

Era director y propietario de *EL NOROESTE*, importante periódico local, y representaba en las Cortes el distrito de Puentedeume, por renuncia del acta de Santa María de Ordenes, que también le eligió en los últimos comicios.

En Madrid será también muy sentida la pérdida de Lombardero por sus compañeros, amigos y periodistas.

En los comienzos de su carrera formó parte, en Madrid, de las redacciones de varios importantes periódicos, pero donde se dió a conocer más fué en *El Nacional*, distinguiéndose por sus campañas energías en defensa de las ideas conservadoras. Allí puede decirse que se formó su personalidad, adquiriendo después mayor relieve en las Cortes, especialmente en las últimas conservadoras con motivo de su persistente campaña en defensa del proyecto de administración local.

El Sr. Maura premió estos relevantes servicios a su correligionario con una Dirección general en el ministerio de Gracia y Justicia. Fué también director general de Administración local.

En Galicia gozaba de gran influencia política. El cadáver de Lombardero será trasladado a la Coruña, donde su entierro, constituirá una gran manifestación de duelo.

Descanse en paz el batallador periodista y diputado y reciban su hermano D. Antonio y la re-

dacción de *EL NOROESTE* nuestro más sentido pésame.»

El Heraldo.

Publica en primera plana el retrato de Lombardero, con las siguientes líneas:

«Como periodista, el actual director de *EL NOROESTE* supo conquistar un puesto sobresaliente, y como político logró destacarse del montón anónimo al poco tiempo de comenzar su carrera con Romero Robledo, de quien fué siempre amigo leal.»

Con el vino por primera vez a las Cortes. A la muerte del llorado político antequitano, el que formaba con Bergamín una minoría, se unió a los partidarios de Maura, y desde el Congreso prestó servicios al ilustre caudillo conservador.

Todos recordarán la labor intensísima que realizó Lombardero al discutirse el proyecto de ley de régimen local, pronunciando desde el banco de la Comisión centenares de discursos. El premio que obtuvo por aquel trabajo fué una Dirección general en el ministerio de Gracia y Justicia, demasiado poco para el infatigable periodista y hábil político.

En la Coruña, su ciudad natal, causó impresión hondísima, como se desprende de los despachos de nuestro corresponsal, la muerte de Lombardero.

También en Madrid, donde el finado gozaba de generales simpatías y de gran consideración, causó emoción profunda la noticia.

Al antiguo director de *La Voz de Galicia* le sorprende la muerte a los cuarenta y ocho años, cuando veía abiertas las puertas de un ministerio. Descanse en paz el batallador político e insigne periodista.»

El Mundo.

Hacia algún tiempo que Lombardero no gozaba de buena salud; una traicionera enfermedad agotaba su vida pero no las grandes energías de su espíritu.

Amigo íntimo y leal de Romero Robledo, educado en la escuela de aquel gran político, era Lombardero un batallador infatigable, un polemista temible por la intención que daba a sus frases y la serenidad con que trataba todas las cuestiones, aun las más apasionadas.

Su oratoria, si bien fácil, no era brillante. Razonaba tranquilamente, y esto bastó para alcanzar en el Parlamento no pocos triunfos.

Cuando se hallaba en Madrid era un asiduo concurrente al salón de conferencias del Congreso. Allí discutía con todos, amable y sonriente, tolerante con todas las opiniones; y como poseía un gran sentido político sus juicios eran muy tenidos en cuenta por los que le escuchaban.

Era Lombardero, sobre todo, un excelente periodista. Fué mucho tiempo redactor de *La Voz de Galicia*, que fundó y dirigió D. Juan Fernández Latorre. Desterrado por la publicación de un artículo, vino a Madrid; pocos años después representaba en Cortes a uno de los distritos coruñeses.

Muerto Romero Robledo continuó en las filas conservadoras prestando con igual lealtad sus servicios a Maura, cuya política defendía en su diario *EL NOROESTE*.

Diario Universal.

Dice que Lombardero había ido a París a curarse de una enfermedad en el estómago, que la noticia de su muerte ha causado penosísima impresión y que era muy querido en la Coruña a la que prestó buenos servicios.

Añade que siempre militó en el partido conservador; que al morir Cánovas figuró en la fracción de Romero Robledo y que falleció este político, Lombardero quedó al lado de Maura, figurando entre los más adictos al ilustre jefe.

Hizo una brillantísima campaña parlamentaria en defensa de la reforma de Administración local, fué director general de los Registros y su muerte, por su gran personalidad y su simpatía, fué muy sentida, lo mismo en Galicia que en Madrid.

Termina enviando un pésame muy sentido a la familia del finado y a la Redacción de *EL NOROESTE* de la Coruña.

Ecos.

Después de dar cuenta de la muerte de nuestro llorado maestro, dice:

«No sólo en la Coruña sino en Madrid, donde el finado contaba con hondas y generales simpatías, será muy sentida la temprana muerte de don José Lombardero.»

Aún se recuerda la labor intensa y varia que en las últimas Cortes conservadoras realizó con motivo de la discusión del proyecto de ley de reforma provincial y municipal.

El partido conservador premió sus méritos y servicios con una dirección general del ministerio de Gracia y Justicia, cargo que el agraciado apenas pudo desempeñar breves días.

Era Lombardero persona de trato afable, periodista culto e inteligente, político consecuente y probo.

Descanse en paz el ilustre compañero.»

Excelsior.

Dice: «Su muerte ha sido sentidísima en todos los círculos políticos.»

Lombardero gozaba en Madrid de grandes simpatías y cariño.

Al partido conservador prestó grandes servicios.

Excelsior envía a la redacción de *EL NOROESTE* su más sentido pésame.»

La Tribuna.

Publica el retrato de Lombardero y una sentida nota necrológica.

Los demás periódicos publican telegramas reflejando el sentimiento que su muerte produjo.

En el Congreso

Entre los conservadores ha producido gran duelo la noticia de la muerte de Lombardero.

El Sr. Maura, al conocerla, mostróse afectadísimo.

También los demás prohombres conservadores mostráronse muy apenados.

En los pasillos del Congreso sólo se habló de Lombardero, recordándose sus anécdotas e ingenuidades.

La pena ha sido mayor por tratarse de un hombre joven, destinado a ocupar altos cargos, como afirman todos los periódicos.

Se han dirigido a la Coruña muchos telegramas de pésame.

El conde de Romanones tributó grandes elogios al finado. Dijo que sólo esperaba la noticia oficial para dar cuenta a la Cámara.

DELAGO-BARRETO.

Telegramas de pésame

Son muchos los que se están recibiendo en esta Redacción y muchos los que recibe la apenada familia.

Vayan con nuestro agradecimiento los que a nosotros vienen dirigidos:

Madrid.—Profundo disgusto prodíjome ayer noticia fallecimiento amigo del alma. Envíelos sincero pésame.—Arcadio Albarán.

Santiago.—Profundamente apenado por muerte Lombardero, envío familia y Redacción sentido pésame.—Felipe Gil Casares.

Puentedeume.—Concejo y convecinos nos condecimos con ustedes sentida muerte inolvidable D. José, celoso diputado nuestro a cuya gestión debemos notorias y trascendentales mejoras públicas. Director querido de ustedes y de cuantos en vida hoy le lloramos y siempre le recordaremos.—Alcald. Gonzalo Prego.

Betanzos.—Asociación dolor pena sufren familia esa Redacción, irreparable pérdida José Lombardero.—Enrique Gómez.

Betanzos.—Profundamente afectado noticia fallecimiento inolvidable amigo Lombardero, reciban expresión de mi gran pesar. Téngame presente cuantos homenajes tributo ilustre muerto.—Victor Valderrama.

Santiago.—Profundamente apenado por la infame noticia, envío a todos la expresión más sincera de mi dolor.—Niguel Gil Casares.

Santiago.—Sentidísimo pésame, asociándome justo dolor esa Redacción por pérdida su ilustre director.—Jacobo Ribayo.

Madrid.—Mi sentidísimo pésame por muerte malogrado amigo Lombardero, uno de los más inteligentes hijos de esa noble tierra.—Luis de Armintia.

Pontevedra.—Pésame hondo sincero familia y Redacción.—Médico Rodríguez.

Madrid.—Os envío pésame sentidísimo desgarradora noticia muerte quien fué mi maestro.—Luis Antón del Ciel.

Madrid.—Reciban pésame sentidísimo. Uno compañeros nuestra redacción, pues todos compartimos duelo por muerte queridísimo director.—Delgado Barreto.

Vigo.—Con tanta sorpresa como sentimiento recibimos noticia muerte Lombardero era gallego amante su tierra y político amplio porvenir. Acompañamos estimada familia y redacción *NOROESTE* justo dolor.—Eduardo de Lema.

Ortigueira.—Profundamente conmovido ante la cruelísima desgracia que hoy lloramos todos con la muerte del inolvidable y esclarecido Lombardero les envío el testimonio de mi sincero pesar asociándome de corazón a su honda pena.—Damaso Calvo.

Madrid.—Reciban ustedes y toda familia cariñoso pésame.—Joaquín Moreno.

Barcelona.—Apenadísimo leo la noticia de la muerte de mi querido amigo Lombardero. De todo corazón me asocio al dolor de la familia, de esa Redacción y del pueblo de la Coruña por la gran desgracia que es motivo de duelo profundo para todos. Estoy en espíritu con ustedes en estos tristes momentos.—Juan Sánchez Anido.

Ordnes.—Asociación inmenso dolor Redacción y amigos pérdida nunca llorada grandísimo entrañable Lombardero arrebatada vida necesaria intereses locales y provinciales.—Corresponsal.

Ferrol.—Profunda dolorosa impresión causados tremenda desgracia afligidos conceptuándola propia. Asociaciones cordialmente amargo dolor. Pérdida Lombardero considerábase desventura para región gallega y desgracia irreparable para amigos entrañables.—Correo Gallego.

Arcia.—Un abrazo y cuenten conmigo como siempre para todo. Digan si traen cadáver para salir yo acompañarlo.—Claudio López Rúa.

Betanzos.—Tomamos gran parte en el dolor de ustedes por la triste nueva comunicada *NOROESTE*.—Por ausencia Naveira, Julio Romay.

Puentedeume.—Reciban de Corporación que presido sentido pésame extensivo atribulada familia por fallecimiento nuestro diputado.—El alcalde de Cabanas, Manuel Vilas.

Puentedeume.—Uno mi duelo al duelo de ustedes irreparable pérdida amigo del alma. Los abraza, Román García Novoa.

Vilagarcía.—Más bien que acompañarlos comparto con ustedes sentimiento pérdida ilustre querido amigo. Soy uno más entre ustedes a llorarle. Salúdales Ramón Sanjurjo Neira.

Puebla del Caramiñal.—Comité conservador comparte justo sentimiento ustedes por muerte Lombardero, defensor político esperanza Galicia.—Andrés Ribayo.

Puebla del Caramiñal.—Círculo Artesanos y escuela dibujo de su Patronato asocian dolor irreparable pérdida ilustre Lombardero.—Tuto.

Ferrol.—Hondamente impresionado envío más sentido pésame esa Redacción irreparable pérdida llorado director.—Dionisio Larraya.

Puentedeume.—Enterrado triste noticia fallecimiento Lombardero envíoles muy sentido pésame extensivo familia.—Francisco López Ribado.

Ferrol.—Apenadísimo comparto con ustedes inmensa aflicción por tremenda desgracia.—Ceferino Doco.

Madrid.—Profundamente impresionado comparto con vosotros inmensa pena.—Raymundo Niestra.

Vilagarcía.—Dolorosamente impresionado fallecimiento Pepe Lombardero asocio duelo esa casa.—Delfín Estévez.

Carballo.—Acabo saber noticia fallecimiento pobre Lombardero. Tomo parte en vuestro justo dolor por irreparable pérdida.—Pumpido Puga.

Carballo.—Asociación de todo corazón vuestra pena por desgracia lloramos todos.—Oja.

Madrid.—Reciban ustedes y ruego transmitan familia la expresión más profunda pesar por fallecimiento Lombardero.—Chaparrilla.

Pontevedra.—Profundamente conmovido por fallecimiento Lombardero, mi querido amigo, tomo parte en su inmensa pena.—Manuel J. Lema.

Monfido.—Entérome aquí muerte Lombardero. Impresión profunda. Mi pensamiento está con ustedes.—Emilio Tapia.

Madrid.—Reciban mi sentido pésame muerte Lombardero. Saludos.—Rodrigo Soriano.

Santiago.—«El Eco de Santiago» se asocia de todo corazón al duelo que a ustedes les aflige.—La Redacción.

rado amigo Lombardero acompaño en el natural sentimiento.—Ignacio Pedregal. Madrid.—Apéname triste noticia Lombardero. Ruégole transmita familia mi sincero pésame.—Luis Riquie Fraga. Carballo.—Trasmítame familia nuestro sentimiento por fallecimiento Lombardero.—Moral, Requiere, Pumpido. Madrid.—Enviéme mi más sentido pésame muerte nuestro querido Lombardero. Fallecimiento causados dolorosísima impresión. Reciban también pésame redactores Tribuna. Todos os acompañamos dolor.—Cánovas Cervantes. Santiago.—Reciba nuestro más sentido pésame.—Jacobo Celdas y familia. Ferrol.—Profundamente afectados irreparable pérdida queridísimo amigo Lombardero, asociámonos de veras duelo en Redacción rogándole transmita familia nuestro pésame.—Angel García Valerio; Claudio Conde. Ferrol.—Profundamente impresionado terrible desgracia, comparto con ustedes acerba aflicción por fallecimiento amigo Lombardero.—Emilio Antón. Madrid.—Apénado dolorosa pérdida sufrís asociación de corazón nuestro dolor.—Alejandro Pérez Luáin.

Visitas, cartas y tarjetas

Por nuestra casa están desfilando estos días autoridades, personalidades, representaciones oficiales, amigos y personas conocidas. No damos nombres porque tendríamos que citar a la población entera. Como hasta el día del entierro no se pondrán pliegos para firmas, son muchas las cartas y tarjetas que recibimos. Figuran entre ellas unas muy cariñosas y expresivas del capitán general de la región D. Amós Quijada, del teniente de alcalde D. Joaquín Martín, del presidente de la Asociación de la Prensa y de la Cooperativa Militar y Civil D. Francisco Ponte Blanco, del presidente de la Audiencia señor Sunyá, del decano del Colegio de abogados Sr. Méndez Brandón, del señor marqués de Lourda y sus hijos, del jefe de la Central de Correos Sr. Lafuente, de D. Román Navarro, del senador Sr. Torres Taboada, de los diputados provinciales Sres. Torres Sanjurjo y Pérez Nau, del secretario de la Diputación Sr. Vitarro, de los Sres. Fariña (D. Nicandro), Sánchez López, Tenreiro (D. Laureano), Wais, Túñez, Arenaza, Pastor, Arias Carbajal, Casas, Couceiro Vales, de la sociedad de ciegos, de la cual era presidente honorario el señor Lombardero; del centro instructivo y protector de ciegos, de la directora de la Escuela Normal de Maestras Srta. Celia Brañas, del «Real Club Coruña», del que nuestro director era socio honorario; de los Sres. Mayor Rivas, Camba (D. Francisco), Pillado, Altadill, Corredoira, Varela Dalmau (don Enrique), Suárez (D. Marcelino), Fraga (D. Emilio), Gilart, López Vázquez, de Diego, Núñez y muchos más.

El Círculo Conservador

Hoy a las siete de la tarde se reunirá la Junta directiva del Centro Liberal Conservador con objeto de acordar la forma en que esta sociedad ha de rendir homenaje a los restos del que en vida fué miembro significadísimo del partido que acudilla el Sr. Maura. Ayer se circularon las convocatorias con tal objeto.

El cadáver en París

París 24 (19 h.) Esta mañana dijéronse misas en la basílica de la Magdalena y en la parroquia de San Germán de los Prados, a la que corresponde el hotel de Lutetia, por el alma del finado. A la una de la tarde embalsamaron el cadáver el doctor Jumelin y dos ayudantes. A las cinco de la tarde se le colocó en un ataúd de roble guarnecido con asas, cierre y una cruz de cobre y una placa con la inscripción siguiente: «José Lombardero, diputado fallecido en París el 23 de Octubre de 1912». Véanse varias religiosas. Mañana a las tres de la tarde se verificará la conducción del cadáver a la estación de Quai d'Orsay. Llegará a Irún a las 8'40 de la noche. Don Francisco Lombardero, que acompañaba en París a su hermano, recibe muchos telegramas de diferentes puntos de España. Entre ellos figura uno muy expresivo del ilustre jefe del partido conservador D. Antonio Maura.

QUINTANA.

El traslado a la Coruña

Probablemente, pues, el cadáver llegará a la Coruña el lunes por el ferrocarril, pero no es todavía definitivo porque se ha transmitido telegráficamente a D. Francisco Lombardero un amable ofrecimiento que anoche hemos recibido de los señores Gilard y Compañía, representantes en esta plaza de la Compañía Sud-Atlántique, cuyo vapor Garuma saldrá mañana por la tarde de Burdeos en viaje para la Coruña a donde podría transportar los restos de nuestro llorado maestro. Ignoramos si este ofrecimiento llegará a tiempo de ser utilizado en París; pero al mismo tiempo, entre tanto que ese punto no se resuelve, no podemos afirmar de un modo concreto cual de estas dos formas será utilizada. De prevalecer el propósito de hacer el viaje por tierra, un hermano del Sr. Lombardero y un redactor de EL NOROESTE saldrán hoy en el tren correo para Irún con objeto de hacerse cargo del cadáver y acompañarlo hasta la Coruña.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores La Champagne, de Saint Nazaire, y Landro, de Vivero, con carga general, y pailebot Dos Hermanos, de Zumaya, con cemento. Barcos despachados.—Vapor La Champagne, para la Habana, con carga general. El vapor «La Champagne» Según habíamos anticipado, en las primeras horas de la mañana de ayer fondeó en nuestro puerto el vapor La Champagne, de la Compañía Trasatlántica francesa. Procedía de Saint Nazaire y Santander, puertos de los cuales condució 484 pasajeros. De ellos solo dos rindieron viaje en la Coruña: D. A. Ghoizot y su esposa. Con los 482 restantes y 660 que tomó aquí, zarpó el buque para la Habana a las cinco de la tarde. El vapor «Espagne» Anoche a las nueve, fondeó en bahía el vapor francés Espagne, de la misma empresa que el anterior, procedente de Veracruz y la Habana. Invierto en la travesía once días y medio, y durante ellos nada anormal ocurrió a bordo. De los 149 pasajeros que traía, desembarcaron 96. Además alijó el buque 30 cajas conteniendo 600.000 pesetas en plata, para el Banco Hispano Americano. De madrugada zarpó el trasatlántico para Santander y Saint Nazaire, con los 153 pasajeros restantes.

El vapor «Orcoma» Procedente del Callao hizo escala en la Coruña, a las doce de la noche de ayer, el vapor inglés Orcoma, de la Compañía del Pacífico. En las primeras horas de la mañana de hoy se dará entrada al buque y desembarcarán los 20 pasajeros que trae de Buenos Aires. Como el barco procede de algunos puertos sucios, será sometido a prácticas de medidas higiénicas.

VIAJEROS

Han salido: para Lugo, D. Juan Sánchez López y su distinguida esposa; para Corcubión, D. Manuel Miñones; para Castro Urdiales, D.ª Elvira Prefumo viuda de Cabo; para Noya, D. Mariano Jiménez con su familia, y para Madrid, D. León Pérez López con la suya. Regresaron de Ortigueira los señores de García Blanco (D. Manuel). Hoy sale para Pasajes con su señora, el v. de Aduanas de aquel puerto D. Luis Fernández Aguirre, sobrino de nuestro querido amigo don Aquilino E. Alonso.

UNIVERSIDAD POPULAR

Se ha reunido la Universidad Popular para aprobar la memoria de la labor realizada en el curso pasado y organizar la del próximo, habiendo sido nombrados presidente y secretario, respectivamente, los Sres. D. Angel del Castillo y D. Jacobo Casal, quienes vienen estos días ultimando detalles para la inauguración del curso así como para las conferencias semanales que sin interrupción viene celebrando desde su formación, hace unos seis años, y para las clases, otros cursos sostenidos y que en éste se aumentarán y dotarán en lo posible de material pedagógico. Se repetirán las visitas a los establecimientos de enseñanza, industriales, monumentos, etc., que se hicieron otros años, sujetándolas a un plan a fin de que el resultado sea más positivo, prestando con libros a los alumnos que mejor describan las visitas; se harán excursiones instructivas como las llevadas a cabo a Ferrol, Bremao, Lugo, Batazanos, Santiago, etc.; se invitará a conferenciar a la intelectualidad gallega; se darán sesiones de proyecciones, sobre todo en las escuelas públicas, Asilos y cárcel, como se hizo el año pasado, y se pondrá además a disposición de los señores maestros nacionales el magnífico aparato de proyecciones que posee; se están organizando conferencias para niños acerca de los grandes inventos, como los rayos X, aire líquido, cinematógrafo, telegrafía sin hilos, etc., con explicaciones de los pequeños oyentes y haciendo el mayor número de experimentos, ayudado el conferenciante por los mismos niños; se estudia la manera de instalar en esta ciudad un modesto observatorio meteorológico y astronómico de vulgarización científica más que de estudio, así como un museo pedagógico que tanta falta nos está haciendo; se harán gestiones para la creación de una Escuela de Artes e Industrias, etc., etc. Oportunamente se anunciará la apertura de curso, así como las conferencias, clases, etc. El «Grupo excursionista» de la Universidad Popular se reunió también, habiendo reformado totalmente las reglas por las que se regía, en la forma y extensión que aconsejaba la práctica; estos días se están imprimiendo y se repartirán luego a los asociados. Se cambiaron impresiones acerca de las excursiones que convenía hacer, aprobándose por unanimidad y con gran entusiasmo el proyecto de una excursión en el mes de Septiembre del próximo año a las ciudades de Madrid, Zaragoza y Barcelona, que no desmerecerá en nada a la última organizada a Bilbao, de tan grato recuerdo. Dicha excursión durará 15 días, pues se dedican 3 a Madrid, una a Zaragoza y 7 a Barcelona. En el local de La Emancipación está el anteproyecto a disposición de quien desee figurar en el «Grupo», para lo cual está abierta la inscripción hasta el 31 del corriente, pasado el cual sólo se irá en la excursión con el carácter de agregados y pagando una sobrecuota como en la excursión a Bilbao. Bien merece la Universidad Popular que las Corporaciones llamadas a prestar su concurso a toda esta labor de cultura, no le regateen, y ayuden a los jóvenes que la constituyen a llevar a cabo un programa tan hermoso y una excursión de tanta importancia como la proyectada.

LAS ENSEÑANZAS MERCANTILES

Clases prácticas nocturnas

El profesorado de la Escuela Superior de Comercio cuenta ya con local adecuado para las clases prácticas nocturnas que se propone dar a partir del día 28 del corriente, con carácter completamente gratuito. El Consejo de gobierno de la Cooperativa militar y civil, a propuesta de su digno y celoso gerente D. Francisco Ponte y Blanco, nuestro querido amigo, acordó ofrecer para tan plausible iniciativa el salón principal del suprimido casino, que por su capacidad reúne para el objeto inmejorables condiciones. Esta determinación del Consejo merece los más entusiastas elogios, como los merece también la honrosa iniciativa del señor Ponte y Blanco, que tan eficazmente secundó la instrucción mercantil, proporcionando a esas enseñanzas un local espacioso que ofrece además las ventajas de su céntrica situación para que las nuevas clases tengan éxito y alcancen la mayor concurrencia de alumnos. El domingo próximo, a las once de la mañana, se celebrará en el salón de actos de la Escuela la inauguración del curso y conferencias de vulgarización de estudios mercantiles. El director de la Escuela Superior de Comercio D. José María Fariña ha hecho invitaciones para dicho acto.

MAIZ AVERIADO

PREVISIONES DEL ALCALDE Enterado el alcalde accidental Sr. Martínez Fontela, por un suelto que ayer hemos publicado, de que el vapor inglés Southfield, que se halla atracado al muelle de Santa Lucía, trae un cargamento de maíz que se ha averiado en la travesía, ha dispuesto que el inspector municipal de Sanidad intervenga en el asunto para evitar los daños que este grano podría ocasionar a la salud pública. El Sr. Aznar ha reconocido el maíz e informó al alcalde que está en malísimas condiciones para el consumo, por lo cual debe impedirse su venta, y el Sr. Martínez Fontela adoptó las disposiciones necesarias para evitar que sea mezclado con otro que esté útil, para dárselo así al público. Dispuso, al efecto, que la guardia municipal ejerza una activa vigilancia. También interviene en el asunto, como autoridad llamada a ello por razón de su cargo, el director de Sanidad del puerto. Nos parecen muy bien las precauciones tomadas así como todo el rigor que se emplee en defensa de la salud de los consumidores.

CUESTIONES OBRERAS

Ayer debían reunirse los pintores para adoptar acuerdos relacionados con la huelga, pero por no haber concurrido número suficiente de socios se aplazó la junta para hoy. La sociedad de carpinteros La Emancipación dirigió ayer un atento oficio al alcalde accidental Sr. Martínez Fontela participándole que ha visto con agrado su intervención para solucionar la huelga de los gremios de construcción y deseándole que el éxito corone sus buenos propósitos. Los cajonistas y aserradores comunicaron al alcalde que se hallan dispuestos a volver al trabajo en seguida si se les concede el aumento de jornal. Lo referente a la rebaja de horas de trabajo, lo aplazan hasta el 1.º de Enero próximo, en la cual fecha formularán de nuevo su demanda respecto a este punto. Oficialmente sabe ya el alcalde que los maestros de obras acordaron conceder el aumento de jornal a todos los obreros de los gremios de construcción, desde 1.º de Enero del año próximo, a condición de que todos ellos reanuden el trabajo en seguida. Junta provincial de Beneficencia En el despacho del gobernador civil reunió ayer tarde la Junta provincial de Beneficencia. Aprobáronse los presupuestos para 1913 de las fundaciones Juan López Varela y Antonio Alvarez de Castro. Y se acordó poner de manifiesto al público, durante ocho días, en la calle de Castelar número 16, el expediente instruido en virtud de la pretensión formulada por los padres de varios mozos del actual reemplazo para que a éstos se les entregase, en el momento de ingresar en filas, la cantidad correspondiente a su redención. Deteatros En el Principal se hizo por la tarde El hambre nacional y La revoltosa y por la noche Canto de primavera, con regular público y buena aceptación. En el Pardo Bazán, en «vermouth» La princesa del dólar, con el teatro rebosante, y después El ensueño de un vals, con menos gente. La empresa de este teatro abre un abono por las seis funciones que restan, a los precios anunciados, y que da derecho a los abonados para asistir a la vermouth, sin más que pagar la entrada. Acerca de teatros, nos dicen los estudiantes que nombrarán un interventor para evitar que nadie se disfrace de escolar para reivindicar los beneficios de la entrada a mitad de precio. BATALLA CAMPAL EN LA ESTRADA El mitin agrícola que el pasado domingo se celebró en la hermosa villa de la Estrada tuvo un triste epílogo, que es una nueva demostración del matonismo colectivo imperante en nuestros campos. Poco después de anoecer salieron de la ciudad villa para regresar a sus casas los vecinos de las parroquias de San Miguel de Barcala y Santa María de Couso, que habían asistido al mitin. Al llegar ambos bandos al sitio denominado Souto de Vea empezaron los de un bando a gritar «Viva Barcala!» y los del otro a replicar «Arriba, Couso!» Como unos y otros iban un tanto alegres pronto las expansiones de entusiasmo degeneraron en insultos hasta llegar a las mutuas amenazas. Establecióse entre todos una batalla, saliendo a relucir pistolas, revólvers y cuchillos. De la contienda resultó herido de dos balazos Andrés Salgado, vecino de Couso, que por consecuencia de las heridas recibidas cayó muerto a la puerta de una casa. Hubo otro herido del mismo bando, y el Juzgado de la Estrada comenzó a instruir diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver y decretando la prisión de varios individuos.

EL FERROL

Octubre, 24 «Fajos del Amor». Con este título se está organizando una vistosa mascarada que recorrerá las calles en los próximos Carnavales. Los trajes serán muy lucidos. Los individuos que han de constituir los Fajos del Amor, se reunieron en el teatro «Roma», para tomar acuerdos. Dicha colectividad coreará un vals y una danza con letra del chilense escritor D. Wenceslao Veiga y música del conocido violista D. Juan Pérez. Lucirá un artístico estandarte, para cuya confección y adorno se han brindado dos lindas señoras. Un nuevo dique. El día 31 del actual será entregado al Gobierno, y en representación de éste a la comisión inspectora que presta sus servicios en este Apostadero, el gran dique para recibir buques de 20.000 toneladas, que construyó en este Arsenal la importante casa de Sir John Jackson Ltd. La obra resulta verdaderamente soberbia. Tiene de longitud el dique 184 metros, desde la arista interior del muro de proa hasta la alineación de los muros que constituyen la dársena. El ancho es de 35 metros. El espesor de los muros es de siete y medio metros en el muro de proa y de cinco en el costado. La construcción general de la obra es de hormigón, con bordillos de sillería. Va provisto de todos los auxilios necesarios para la entrada y salida de los buques. Ahora se procederá a la extracción de la ataguía en toda su profundidad, en cuya operación se invertirán lo menos cuatro meses. Para entonces entrará en el dique el acorazado España, celebrándose este acontecimiento con algunos festejos. Gestionarase que venga a presenciar el acto el ministro de Marina. EL CORRESPONSAL

Crónica local

Ha dado a luz un robusto niño la bella esposa de nuestro querido amigo y compañero en la prensa don Antonio Carballo, a quien felicitamos. A propuesta del ministerio de la Guerra, ha sido nombrado cartero de Castello del Valle, en la provincia de Orense, el licenciado del ejército Ramón Salgado Fernández. Ayer tarde dieron un escándalo en la Aduana las demanderas Luisa Azpiri Serrano y Pilar Sallinas Castro, a las cuales hubo que conducir a la Prevención. Los Carmelitas P. Catalá, evitan a los niños muchas enfermedades. Pedirlos en todas las buenas farmacias. A la llegada del tren correo de ayer detuvo lo policía a Andrés Vázquez Castro y Francisco Pérez Ballastros, vecinos de Lugo y Zamora, respectivamente, que venían acompañando a varios emigrantes para embarcarlos con destino a América. Hoy serán puestos a disposición del Juzgado. Por la guardia civil del puesto de Corcubión ha sido detenido Francisco Conde Trigo, de 40 años, vecino de los Molinos, autor del incendio de una casa

en Mugit, propiedad de D. Alfredo Leiro López, el día 21 del corriente. Para paños buenos y de novedad, Sánchez Bregua, 4, principal. El estibador Manuel Franqueira se dedicaba ayer tarde a molestar a otros que trabajaban en el muelle de Linarios Rivas y por ello le impuso el gobernador civil 6 pesetas de multa. En Corcubión detuvo la guardia civil el día 22 del actual a Teresa Pequeño, de 45 años, la cual profanaba las sepulturas en el cementerio católico de aquella villa. Cuellos enoje desde una peseta. Delantales blancos, bordados, desde 2'50. Idem niña, festonados y bordados, desde 4. El Siglo, Estrecha San Andrés, 18. Multó ayer el gobernador civil con 60 pesetas a Rosa Soane, Antonia Mentero y Enrique Rios, vecinos de la calle del Orzán, núm. 112, por admitir clandestinamente huéspedes en sus respectivos domicilios. La guardia civil detuvo en Narón a Benito Lodeiro Sánchez y Juan López, de 19 y 20 años de edad, autores del robo de 835 pesetas y tabaco por valor de 2', realizado en el estanco que José Montenegro Santa María posee en aquella villa. Ocupáronseles dos pistolas, una navaja y 25 pesetas. CORONAS y cruces de flores naturales. Preciosos modelos procedentes de París a precios muy económicos. Adorno de pantones con plantas y flores naturales.—Horticultura y Floricultura.—Cantón Grande, 12. Jesús Fernández, de 40 años, vecino de Pontevedra, denunció anoche a la policía que a su llegada a la Coruña, en el último tren, entregó 250 pesetas a un sujeto llamado Miguel, vecino de San Salvador, el cual desapareció poco después sin que sepa su paradero. En una taberna de la calle de Fernández Latorre fué detenida ayer Flora Fernández Rodríguez, de 18

años, por haber entregado un duro falso en pago de un pequeño gasto. ENFERMEADES DE LOS NIÑOS Francisco Domínguez, médico Calle Real, 35, piso 2.º. Falleció en Cádiz, a los 23 años de edad, el joven Juan Pérez Avilés, hijo del antiguo y conocido industrial de la Coruña D. José Pérez Carro, a quien, en mismo que a toda su demás estimable familia, enlombamos la sincera expresión de nuestro más sentido pésame. Anoche, a las doce y media, Manuel Reboredo y José Cruz, intentaron agredir con sendas navajas a Daniel Venturaira y Victoriano Rodríguez Corbeira, a los cuales tuvieron que apelar a la fuga para evitar la agresión. Los más exquisitos marjares dejan de saborarse por la blandura de encías. Para evitarlo, úsese el dentífrico Licor del Polo, 4 litros 40 pesetas, franca estación. Dental López Sara.—Blanquea la dentadura, destinafe la boca, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes. Precio: 0,75 pesetas. Sanatorio-Gradaille Consulta y operaciones de la vista. Compostela, 6. (continuación del Cantón Pequeño). Dr. Sal Lence, consulta de la vista, de 12 a 1 y de 5 a 6. Plaza de María Pita, 20, piso 2.º

Compagnie Generale Transatlantique Vapor Espagne El 7 de Noviembre saldrá de la Coruña para Habana y Veracruz A este vapor seguirá LA NAVARRE el 23 de Noviembre NICANDRO FARIÑA, AGENTE

Nelson Lines Servicio rápido a la América del Sur Salidas semanales fijas Viaje en 15 días Próximas salidas de la Coruña Highland Bras rápido y nuevo el 26 de Octubre Pesetas: 231'10 Highland Rover rápido y nuevo el 9 de Noviembre Highland Piper rápido y nuevo el 23 de Noviembre Precio en primera clase . . . libras 18 Precio en segunda clase . . . libras 12 Precio en tercera clase . . . pesetas 231'10 (Incluidos impuestos) NOTA.—La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia. Para informes dirigirse a Nicandro Fariña, La Coruña

Telegramas

CONFERENCIAS DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID Información palatina Una misa A las diez de la mañana congregóse la familia real en el salón de los trapeos, para celebrar una misa de oración que dijo el obispo de Sión. Anistieron la fidelidad de personalidades. Cumplimentando a la reina Como en Palacio no se celebró el álbum acordado, el Sr. Canalejas pasó a cumplimentar a la reina Victoria, con motivo de su cumpleaños. Museo corvantino La casa en que vivió Cervantes en Valladolid fué comprada por el rey. Propúese adquirir también los edificios colindantes para establecer el museo corvantino. De política «El imparcial» y Canalejas Hoy publica El Imparcial un artículo dedicado al Sr. Canalejas que no comprende sus disgustos porque no van los diputados al Congreso. Es imposible—agrega—que asistan para presenciar el desahucio del Gobierno, engendrado en el seno del partido. Pregunta que se ha hecho del programa consignado en el mensaje de la Corona y tantos más prometido. Dice que compare lo que fué y lo que quiere que sea el problema religioso, amparándolo, sin resolver nada. Durante su mandato se ha aumentado la miseria, se ha duplicado la emigración y no ha necesitado acudir a un empréstito de trescientos millones. El regreso de Montero El sábado saldrá de Lourizán para Madrid el señor Montero Rios. Llegará el domingo a las nueve de la mañana, acompañado de su familia y de su secretario particular. Canalejas indignado Coméntase vivamente que por falta de número de votantes no pudiese aprobarse ayer el presupuesto de Gobernación. El Sr. Canalejas muestra indignación porque existen grupos en la mayoría que se abstienen de votar, a pesar de haberse escusado. Espera el jefe del Gobierno que hoy lleguen varios diputados. Licenciamiento de los reservistas Hoy firmase la real orden licenciendo a los reservistas ferroviarios, por haber desaparecido las circunstancias que motivaron su llamamiento. Expresase la satisfacción del Gobierno por los gallardos muestras de disciplina militar que han dado. Ascenso de jueces El ministro de Gracia y Justicia llevará hoy a la firma del rey los decretos acordados a sala jueces de término. Un banquete En la sala de presupuestos del Congreso celebróse el banquete con que el Sr. Suárez Inclán obsequió a los individuos de la Comisión de presen-

puesto, a los Sres. Canalejas y Navarro Reyero y a los secretarios de la Oscurra. La esposa de Luque A las doce y media de la mañana recibió el señor Canalejas a los periodistas. Dijeron que ayer le manifestó el general Luque su deseo de ir a Guadalupe para ver a su esposa, que se halla enferma. Por esta razón no pudo asistir al Consejo de ministros celebrado en Palacio. La revolución en Méjico En Londres recibióse un telegrama de Veracruz dando cuenta de haberse sofocado totalmente la insurrección. Dice que el Gobierno envió siete mil soldados federales en las primeras horas de la mañana de ayer, los cuales praxitaron en Veracruz sin encontrar resistencia. El prófugo de la presidencia, Félix Díaz, fué hecho prisionero. También quedaron prisioneros cuantos formaban su estado mayor. Los rebeldes fueron desarmados, restituidos a la normalidad. Consejo de ministros MADRID 24. En Palacio.—El discurso de Canalejas A las once de la mañana comenzó el Consejo de ministros, después de la misa que oyó la familia real. Terminó el Consejo a las 12:55. Trátese especialmente de los asuntos internacionales. Dices cuenta al monarca de la contestación que se entregó ultimamente a M. Giffroy. El Sr. Canalejas aseguró que todos los extremos de la negociación se han formulado por escrito en francés y español. Confirma que sólo existía duda respecto a la delimitación de las fronteras del Muluya y del Kani. Se acordó que esta delimitación sea sometida a una comisión mixta, consignándose el sondeo por escrito. Hablámonos con los periodistas dijo el Sr. Canalejas que el Consejo celebró ayer su última sesión oral exclusivamente a este asunto. También habló al rey de la votación de la ley en el Congreso, analizando la de las votaciones nominales y la significación de las votaciones nominales. Manifestó que como los republicanos no piden el otorgamiento de la ley definitiva, esto obliga a tener en Méjico número bastante de diputados republicanos, por medio de los cuales se obligan a los que residen en provincias a que permanezcan constantemente en Madrid. Los republicanos—agrega—son cuarenta y siete quedan siete para pedir los votos nominales para que fin de que no haya número suficiente para que aquéllas sean válidas. O upóse después del debate sobre el proyecto de novísimo. Terminó discutiéndose el Sr. Canalejas que alijó

Las propagandas de Noel

MADRID 24.
Insultando a los sevillanos.—Manifestaciones de Sevilla que Eugenio Noel dió ayer una conferencia contra las corridas de toros en el Centro Republicano.
 En el curso de su protesta pronunció frases injuriosas contra los sevillanos, llamándolos vagos y estropeados.
 Al terminar el acto, el Sr. Pick me, que le había escuchado respetuosamente, pidió permiso al presidente para combatir los argumentos de Noel.
 Cuando Noel salió, un grupo de aficionados del Centro Sevillano, empujándole los republicanos y matándole nuevamente en el local.
 Al salir los republicanos organizaron una manifestación, dando vivas a Noel.
 Seguidamente organizaron otra de aficionados, que marchó detrás, vitoreando a los principales matadores de la tarde.
 La policía disolvió ambas manifestaciones.
 Noel tuvo que refugiarse en la Corrección de España, cerrándose las puertas para impedir que fuese tocado por asalto.
 Deseo que Noel se proponga dar otra conferencia en el barrio de Triana contra el diablo Belmonte.
 Los partidarios de éste dicen que el lo hace lo harán la mañana, dejándole coleta.

Extranjero

MADRID 24.
La zarina intenta suicidarse
 Telegrafía de San Petersburgo que el emperador de Rusia se ha impuesto una grave afección renal, fue tal la impresión que recibió que intentó suicidarse a un punto de ser uno de los batallas del segundo piso de palacio.
 Los médicos que se vieron abrir la vidriera, advirtiendo sus propósitos, lograron evitar que se suicidase.

Congreso de turismo

MADRID 24.
La sesión inaugural
 En el parlamento de la Universidad Central celebró esta mañana la sesión inaugural del Congreso de turismo.
 Presidió el ministro de Fomento, quien pronunció un discurso saludando a los congresistas en nombre del rey y del Gobierno.
 Expresó su gratitud por haber elegido a Madrid para la celebración del Congreso de turismo, que significa un progreso, sobre todo en el aspecto económico.
 Terminó declarando abierto el Congreso en nombre del rey y del Gobierno.
 Fue entusiastamente aplaudido.
 A continuación se hicieron en comde de Palfaver, el alcalde de Madrid, el representante del Gobierno francés Mr. Lortoux, el portugués D. Ventura Tiel y otros.
 Terminó el acto con la lectura de un telegrama de saludo de D. Manuel Amalide, excoesorario del Congreso de turismo celebrado en Lisboa.

Varias noticias

MADRID 24.
Fallecimiento
 Falleció la señora del exministro D. Blas de Dávila.
 El cadáver será trasladado a Málaga.

Las Cortes Congreso

MADRID 24.
La sesión de ayer
 Abrió a las tres y votó.
 Preside el conde de Romanones.
 En el banco azul se levantaron los Sres. Arias Miranda, Barrojo y Villanueva.
 Los señores y tribunas están animados.
Ruegos y preguntas
 El secretario Sr. López Monis reproduce las manifestaciones que hizo ayer respecto a la votación.
 El Sr. Fernández Jiménez vuelve a ocuparse del asunto.
 El Sr. Iglesias (D. Pablo), denuncia que se juega en la mayoría de las provincias.
 El Sr. Barroso ofrece impedirse.
 El Sr. Canalejas dice que en todas las provincias no es el caso que se juega.
 El Sr. Iglesias: Se juega en Santander, Valladolid, la Coruña, San Sebastián, Madrid, Reus y Orléans.
 El Sr. Anguita: En Jaén no se juega.
 El Sr. Iglesias lee una carta en la que se expresa lo contrario.
 El Sr. Anguita la interrumpe, promoviéndose un pequeño escándalo.
 El Sr. Ortega Gasset se ocupa de la concesión del ferrocarril de Las Arenas.
El proyecto ferroviario
 Resúndase el debate sobre el proyecto ferroviario.
 El Sr. Azcárate consume el tercer turno en contra.
 Examina el discurso de Masur, creyendo que se ha contradicho.
 Concluye el Sr. Royo Vilanova.
 Demanda que se le oiga a los obreros el derecho a la huelga (de los) del empuje constituir una solidaridad social para defenderse. (Aplausos).
 Interviene el Sr. Canalejas, negando que el proyecto destruya el derecho a la huelga, que goza cuando Sagasta lo declaró licito.
 El Sr. La Cierva: Luego presenté el proyecto contrario.
 El Sr. Canalejas asegura que anuló a los obreros que por el proyecto se impediría la huelga. (Quieren decir lo contrario, menten!)—exclama.
 El Sr. Iglesias: ¡Huelga promesa!
 El Sr. Canalejas se incomoda.
 El Sr. Iglesias lo interrumpe. (La mayoría le oye.) ¡No quiero callarme!
 El Sr. Canalejas: ¡Está en pleno Parlamento!
 El Sr. Iglesias: Su señoría está comprometido.
 El Sr. Canalejas: Pero lo está su señoría en el parlamento, donde me insulta.
 El Sr. Iglesias: Le llamo mal gobierno y lo hago de jure.
 El Sr. Canalejas: Y otros muchos enormidades. Sigue luego contestando al Sr. Azcárate.
 Repite cuanto lleva dicho.
 Otros que se está en la jornada máxima.
 Señala que no puede dejar el proyecto a extramuros.
 Agrega que se ha habido adaptación de medidas correctivas, no se ha querido traer este proyecto.
 El Sr. Soriano interrumpe.
 El Sr. Canalejas se enfada.
 El conde Romanones agita la espartilla.

El Sr. Canalejas insiste en que se admitirán esas las enmiendas se presenten que mejoren el proyecto.
 Reconoce la buena fe del Sr. Azcárate.
 Responde el Sr. Azcárate, insistiendo en la necesidad de la jornada máxima y del salario mínimo.
 Interviene el Sr. Maura para hacer algunas aclaraciones.
 No me extraña que el Sr. Azcárate difiera en la interpretación del art. 14 de la Constitución.
 Necesitamos distinguir la huelga de los ferrocarriles de la huelga general.
 Señala que la huelga es siempre licita y que los obreros tienen derecho a declarar.
 Cuando se paralizan los servicios y se lesionan los derechos del público en general, corresponde al Gobierno garantizar los derechos, adoptando medidas que sean salvaguarda de ellos.
 Claro está que estas medidas se deben enmarcar a que no se interrumpan la circulación, respetando siempre las necesidades obreras, como yo lo hice siendo ministro de la Gobernación ante la huelga de vello y mil mineros en Asturias y la huelga agraria en Andalucía. Cuando la huelga general de 1909 no suspendí una sola estación.
 Oree que la huelga general siempre resulta revolucionaria, aunque no lo quieran sus organizadores.
 Responde el Sr. Azcárate aduciendo que el Sr. Maura cree licita la huelga de los ferrocarriles.
 El Sr. Maura: No; repito que los ferrocarriles tienen derecho a declararse en huelga, pero no a impedir los derechos de los demás. Al Gobierno le corresponde defender la sociedad.
 El Sr. Azcárate: ¿Su señoría cree que hasta las huelgas parciales pueden ser revolucionarias?
 El Sr. Maura: Y hasta los actos de terror pueden convertirse en actos revolucionarios.
 El Sr. Azcárate: Dependes de la intención.
 El Sr. Maura: Es evidente.
 Suspéncese este debate.
 Jura el cargo el Sr. Portela.

Los presupuestos
 Sigue el debate sobre el de Marina.
 Los Sres. Montes Sierra y Barrasa formulan algunas observaciones, defendiendo al personal de la Armada.
 El Sr. Pidal demuestra que la organización del estado mayor es más económica que antes.
 Los Sres. Salillas y Barrasa combaten varias afirmaciones.
 Apruébanse el artículo sexto, y se levanta la sesión a las 6:50.

Información parlamentaria

MADRID 24.
El proyecto de reclutamiento de la Armada
 Establece que los capitanes y pilotos de la marina mercante y marineros que cuenten con ciertos requisitos de mar desempañan su profesión y honren el impuesto del vestuario, permanecerán solo un año en el servicio activo.
La comisión de presupuestos
 La comisión de presupuestos estuvo reunida toda la tarde, discutiéndose extensamente el presupuesto. Empezó el presupuesto de liquidación.
 Mañana empezará la sesión discutiendo los presupuestos.
Los radicales
 Llegó a Madrid el Sr. Lortoux para reunir a la minoría radical.
Para votar
 Mañana votará el presupuesto de Gub. nacional y se oírán que la votación será multitudinaria, pues los Sres. Maura y Canalejas ordenaron a sus amigos que votaran a votar.

Ultima hora

El Sr. Canalejas prometió a los industriales que pronto convocaría la resolución del Gobierno.
 Hállase gravísimo el coronel Kozhú, herido del ex jefe general de Valencia.
 Solicitó el pase a la reserva el general Pérez Royo.
 Esta tarde se intervinieron Giffroy y García Prieto, entregándole éste una nota con los acuerdos adoptados en el Consejo. Parece que su tardanza hace que se firme el tratado.
 El Sr. Barroso rogó que se le permitiera el jefe superior de policía Sr. Fernández Llanos.
 En el Teatro Real, de Madrid, celebró esta noche un mitin ferrocarrilero.
 Los oradores sucesivos a Canalejas, calificándole de infame y afirmando que dejó incumplidos sus compromisos.
 Pablo Iglesias aconsejaba que se organice una huelga general para ir a la huelga, el fin de la huelga.
 Con gran éxito actuaron en el Teatro Apolo de Madrid la opereta Los molinos canten.
 Hállase gravísimo el novillero Llaoro, cogido en la última corrida.
 Rememoran las sesiones del Congreso de turismo, discutiendo las tarifas de ferrocarriles y aduanas.
 Mañana irá el Sr. Alba a Avila para inaugurar un grupo escénico. Regresará por la noche.
 Lortoux se entrevistó con Canalejas sobre la condena de muerte impuesta al conde de Foss.
 Los estudiantes catalanes publican un manifiesto protestando contra la segunda asamblea electoral.
 Comulgó de Gijón que se apoderaron los cadáveres de los obreros arrebatados por un golpe de mar.
 El domingo celebrará una asamblea los obreros mineros de Asturias para pedir la modificación del nuevo reglamento.
 Llegaron a S. F. los prisioneros turcos.
 El Gobierno turco dice que en Kusanova fueron asesinados y desrobaos los servicios.
 Excelsior, de París, publica un despacho de Bría diciendo que el rey Fernando de Bulgaria se cayó del caballo que montaba, rompiéndose una pierna.
 El control militar ruso Sahagún, comendante del yte imperial, se suicidó, disparándose un tiro.
 En París aseguran que dentro de 48 horas quedará firmado el convenio francoespañol.

NOTAS UTILES

Delgado-Barrote.
Suitos.
 Las cofrades del Amor Hermoso y Corte de María deben hacer mañana la visita a la Divina Peregrina, en San Roque.
 Sesión de mañana.—Evaristo, Luciano, Marciano, Florencio y Bernardo.
 Registro civil.
 Día 23.—Nacimientos: María Luisa Navarro Prieto, Juan Celeiro Alonso, Serafín González Temprano y Evangelina López Canzobre.
 Defunciones: José López Carmona, 56 años (nefritis aguda).
 Matrimonios: José Herrador Ros con Julia Talbo Portela.
 Día 24.—Nacimientos: Josefina María Anita Seoane, María Josefa Vilamayer Alvarez, José María Carballo Fernández, Elena Gavilón Deben y Demetrio Calviño Deben.
 Defunciones: Santiago Díaz Núñez, un mes (gastro enteritis).
 Matrimonios: José Castro Rodríguez con Josefa Rocha Castriellón.

Anuncios

LA ALEMANA

ÚNICA EN GALICIA
FABRICA DE PARAGUAS Y SOMBRILLAS
 Acaba de aumentar a sus grandes y magníficos talleres, uno dedicado exclusivamente a la producción de artículo fino en última novedad.
 Nota. Esta casa no tiene sucursales. Vende solamente en Juana de Vega, 15, Coruña.

El Señor Comerciante!!

Al salir un cliente cualquiera de su establecimiento, ha tenido que verificar una de estas cinco cosas:
 1.ª Comprar géneros al contado.
 Una Registradora «NATIONAL» proporciona al comerciante la seguridad más absoluta de que todo el dinero pagado al contado por cualquier artículo vendido, ha sido anotado y manejado con toda escrupulosidad.
 Evita la pérdida de clientes por desavenencias en el cambio. Beneficia al cliente porque le evita molestias y pérdidas por causa de disputas, y le permite probar los precios pagados. Beneficia a los empleados porque ahuyenta de ellos la tentación y les libra de sospechas injustas, habilitándoles al mismo tiempo para poder probar su honradez.
 2.ª Comprar artículos a crédito.
 Una Registradora «NATIONAL», beneficia al comerciante evitando pérdidas por olvido de anotación parcial o total—de artículos vendidos a crédito, ó por extravío de notas de venta a crédito.
 Beneficia al cliente, evitando que se le cargue en cuenta una cantidad equivocada ó indebida.
 Beneficia al empleado, suministrándole la evidencia de que ha cargado el importe debido y de que ha manejado el dinero de la transacción correctamente.
 3.ª Pagar dinero a cuenta.
 Una Registradora «NATIONAL» obliga a que se haga una anotación exacta y de la seguridad al comerciante de percibir todo el dinero que ingresa por pagos en cuenta.
 Proporciona al cliente la prueba de haber pagado, y de que su pago lo ha sido abonado en cuenta.
 Ahuyenta del empleado la tentación y le suministra medios para probar el cuidado y la honradez con que maneja el dinero.
 4.ª Efectuar un pago.
 Una Registradora «NATIONAL» beneficia al comerciante evitando que ninguno de los empleados haga un pago sin dejar una anotación de la cantidad pagada y le habilita para hacer el balance del dinero en muy breves momentos. Además evita el que se pague una misma cuenta dos veces.
 Beneficia al que recibe el dinero, porque elimina toda posibilidad de diferencias en el futuro.
 Beneficia al empleado porque evidencia que ha pagado la cantidad justa.
 5.ª Cambiar un billete ó moneda.
 Una Registradora «NATIONAL» protege al comerciante contra las pérdidas que suelen ocurrir al hacer cambios y le proporciona el medio de anunciar sus artículos entre aquellos que vienen a pedirle un favor.
 Beneficia al cliente, porque el comerciante le hace con agrado el favor de cambiarle un billete ó moneda, cuando sabe que al hacerlo no corre el riesgo de una pérdida cualquiera.
 Sirve de guía al empleado cada vez que cuenta dinero, permitiéndole trabajar con seguridad y cuidado y probando.
 La Caja Registradora «NATIONAL» beneficia al comerciante, al empleado y al cliente en todas y cada una de estas transacciones.
Agencia de Galicia.—Juana de Vega, 15, La Coruña.

Maíz

Del 24 al 26 del corriente mes de Octubre, llegará a Coruña el vapor «LOMAS», cargamento completo para

D. Victoriano F. Balsera

Esperándose de un momento a otro la rebaja de los derechos de Aduana, espera esta solución para fijar precios. Se necesitarán sacos vacíos.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Coruña

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en FERROL los días 26 y 27 del actual mes de Octubre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el Hotel Suizo; en COTUNA los días 28 y 29 en el Hotel Ferrocarrilero; y en BÉ-TANZOS los días 30 y 31 en el Hotel Universal para los que padeczan HERNIAS (quebraduras) desviaciones del espinazo; coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaturas de la tibia, pies equinos, varus y valgus, taralgia de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamiento del vientro; descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afortunado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS por antiguas y voluminosas que sean.
 No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.
 En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, núm. 37, principal.

SASTRERIA de CIPRIANO TORRE

Para Caballeros:
 Recibido variadísimo surtido de géneros para la presente estación; verdaderas fantasías para trajes y gabanes.
 Para Niños:
 Últimas modas en trajes y abrigos confeccionados, desde lo más económico a lo más elevado.
 Primera casa en IMPERMEABLES de todas clases.
Real, 100 y CASTELAR, 2

Bodegas Murcianas

Gran establecimiento de vinos finos de mesa del cosechero y especialista
Juan Ortuño
 Coruña, calle de la Plaza núm. 7 (junto a las escaleras).
 Precios: por arroba, a 5 pesetas 50 céntimos.
 Por litro, a 40 céntimos.
 Venta: Se hace de una pareja de perros de San Bernardo, nardo, legítima. Del precio y condiciones, informarán en esta Administración.

Lechería Gallega. Leche fresca de las montañas de Curtis a todas horas.—Leche esterilizada y maternizada para la alimentación de los niños.
 Xiraco, en el Obelisco; Santa Lucía, 12; Central: Puentes o San Andrés, 26.

José Pan García, Corredor de Comercio.—Interviene en las operaciones de compra-venta de papel del Estado y valores industriales, en operaciones del Banco de España y demás en esta plaza.—Préstamo sobre fincas. Administraciones. Seguros de incendios y todos los asuntos inherentes a su profesión.
 Escritorio: Ruanova, 16, La Coruña

Marcos para cuadros

de molduras corrientes y de fantasía. Preciosos y variado surtido en la FABRICA DE PUIG

Dr. F. Paz Amado
 MÉDICO ODONTÓLOGO
 Consultas de 9 a 12 y 3 a 6
 Linares Rivas, 9, pral.
 Teléfono 155

RODEGAS BILBAINAS
 MÉDICO SEIJO
 MÉTRICO TERAPIA RAYOS X ANÁLISIS CLÍNICOS
 Consulta de doce a dos. Barrera, 25 y 25, izquierda

ACADEMIA CATOLICA
 de primera y segunda enseñanza, carrera de Comercio y estudios especiales
 INCORPORADA AL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO
 dirigida por DON RAMÓN CASTELO RIVERO, presbítero
 Linares Rivas, 14.—Teléfono núm

Durante el mes de Septiembre está abierta la matrícula en esta Academia, montada con arreglo a las exigencias de la pedagogía moderna, contando con un profesorado distinguido é isónico, el cual, en su mayoría, es conocido en esta población, en la que vino dedicándose durante varios años a la enseñanza.
 Todo el material científico será moderno y completo, procuran o que satisfaga en absoluto las necesidades de las distintas clases de enseñanza que habrán de darse en el establecimiento.
 Cuenta con dependencias y dormitorios amplios, cuarto de baño, jardín y patios de juego para el enserio y medio pupilos, con arreglo a esta especialidad singular y preferente atención, no solo por lo que se refiere a la enseñanza, que será exactamente igual para internos y externos, sino tambien en cuanto a las condiciones de higiene, alimentación y buen trato doméstico.
 Para la admisión de alumnos se facilitan reglamentos en el domicilio del Director, Linares Rivas, 14

CUTIS IRRITADO
POLVOS CALBER II
 PARA LA TOILETTE DE SEÑORAS Y NIÑOS
 INCOMPARABLES! ¡INSUSTITUIBLES!
 NO CONTIENEN NINGUN PRINCIPIO VEGETAL SE AJUSTAN A LOS ACUERDOS ADOPADOS POR LOS MAS AVANZADOS OCEFOS EN MATERIA DE HIGIENE Y CONSTITUYEN LA UNICA PREPARACION QUE COMPARAN CON NINGUNA OTRA INSUSTITUIBLE EN LOS CASOS DE CUTIS, GRANOS, ERUPCIONES, SARPELLIDOS, PEGAS ROJECES, CORTADURAS, ARDORES DE LA PIEL, EN LA ENFERMEDAD DE LA BOLA O ALMOGORA, RECHAZADOS Y POR LA CIENCIA MEDICA, EN LA APODIA DE LA NAVALIA, DESPUES DE AFEITARSE, PRESERVA DE ENFERMEDADES CUTANEA, DESPUES DEL BAÑO EXTENDIDO EN EL CUERPO, PRODUCE UN BIENESTAR INEFABLE, Y EVITA EL MALDOR DEL SUDOR EN LOS PIES Y SOBACOS.
 Toda las familias que cuidan de la higiene, especialmente en los niños, deben tener a diario después de lavarse, esta sana preparación ya para toda la vida.

IMPORTANTISIMO.—Los Polvos Calber, como todos los productos buenos y acreditados, han sido imitados. Este mismo prueba la bondad y eficacia de los Polvos Calber, preparación sin rival. Rechazad baratas imitaciones, que serán siempre en vuestro perjuicio. Xigid, insistiendo, en cada bote, la marca de fábrica registrada «CALBER» en letras muy visibles, y en botes de metal verde azulado.
 Agencia general para España: D. Francisco Loyarte.—San Sebastián.
 De venta en la Coruña: Farmacia y Droguería de Villar.—Farmacia de Docampo.—Dr. Paro Reguero. Droguería de Keilte Rey, y en las principales farmacias, droguerías y perfumerías bien surtidas.

Fábrica de "Ladrillo Piedra,"

Castillo de San Diego.—La Coruña
 Pongo en conocimiento del público y especialmente de los clientes, que habiéndome terminado todo el material fabricado has a la fecha y teniendo que atender numerosos pedidos, vuelvo a funcionar nuevamente esta fábrica elaborando un excelente material resistente y hermoso como ninguno.
 HAY NUEVOS MODELOS EN MOLDURADO
 Para informes, pedidos, etc. en la misma fábrica a su propietario, J. SÁNCHEZ LÓPEZ.
 Precio del MILLAR en LISOS
 de 0'5 x 0'12 x 0'25 39 pesetas
 de 0'6 x 0'12 x 0'25 35
 de 4'12 x 0'12 x 0'25 32
 Precio de los de MOLDURA
 VARIOS MODELOS
 a 45 pesetas millar

Negociación de fincas.

Se compran, venden, hipotecan y administran.
RICARDO S. RODRÍGUEZ, Procurador.—Fama, 1

INTERNOS
 Centro de Enseñanza
 DIRIGIDO POR D. JOVINO LÓPEZ RÚA Y D. RAMÓN BERMUDEZ DE CASTRO
PRIMERA ENSEÑANZA
 Bachillerato — Escuela de Comercio — Derecho — Correos y Telégrafos — Adunas — Idiomas
SE ADMITEN INTERNOS Y EXTERNOS
 Horas de matrícula: De cuatro a seis de la tarde en la Secretaría del Centro. PUERTA DE AIRES, núm. 2.

CALZADOS Pío Núñez

Por fin de TEMPORADA REAL, 35 SAN ANDRÉS, 148 Gran rebaja de PRECIOS

